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Procenta

 Motivaéni priklad: Zaci dvou tfid psali stejnou pisemnou praci
z matematiky. Jejich vysledky byly zaznamenany do tabulky. Ktera
trida dopadla lépe?
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Pocet zaku / tfida A
Pocet zaku / tfida B 2 3 1 3 7 7 9 32

* Jak mohou Zaci uvazovat?



Prepocet vysledku na jednoho zaka

* Udaje je potfeba prepsat tak, aby se pocty zakl vztahovaly k
celkovému poc“:tu zaku ve tridé:
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Vysledky / tfida A 0,04 0,07 0,14 0,25 0,21 0,29 1

Vysledky / tfida B 0,06 0,09 0,04 0,09 0,22 0,22 0,28 1

* Nyni lze udaje lépe porovnavat.




Prepocet vysledku na 100 zaku

 V predchozi tabulce je ale v kazdé tridé 1 zak, coz neni praktické.
Prepocitame tabulku je§té jednou:
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Vysledky / tfida A 4 29 100
Vysledky / tfida B 6 9 4 9 22 22 28 100

* Nyni ma kazda tfida 100 zaka.



* Procento je zpUsob, jak vyjadrit cast z celku. Nazev pochazi z per
cento, znamenajici na sto.

. .1 .
* 1 % ze zakladu je Too 26 zakladu
 Vztah mezi procenty, zlomky a desetinnymi Cisly:

Procento m Desetinné Cislo
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* Pojmy: zaklad (z), pocCet procent (p), procentova cast (¢)

* Mozné zpusoby vypoctu: a) pres 1 %, b) pomoci trojélenky, c) pomoci
zlomku nebo desetinného Cisla, d) pomoci vzorce
* Typy uloh:
 Je uvedeno procento ze zakladu: Pavodni cena knihy byla 360 K¢. Kniha byla
zlevnéna o 15 %. O kolik korun je kniha levnéjsi?

* Pocitdame procento z puvodni ceny: Rifle plvodné staly 1 100 K¢, nova cena je
880 KC. O kolik procent byly rifle zlevnény?

* Je uveden pocet procent a procentova cast, ale ne zaklad: Bunda stoji 4 165
KE. Byla zlevnéna o 15 %. Jaka byla plvodni cena bundy?

* Neni uveden zaklad: Saty se 0 20 % zlevni a pak o0 20 % zdrazi. Jsou nakonec
saty levneéjsi nebo drazsi nez na zacatku?

* Jakych chyb se zaci v téchto ulohach dopoustéji?



Aplikacni ulohy

* Ve tridé je kolem 30 zakud. Kdyby 25 % chlapcu odeslo a prislo 25 %
dalSich dévcat, bylo by chlapcu a dévcat stejné. Kolik je Zaka ve tridé?

« Cerstvé houby obsahuji 90 % vody a suené houby pouze 12 % vody.
Kolik hub musime nasbirat, abychom ziskali 3 kg susenych hub?

* Alpska etapa zavodu méla na useku dlouhém 5 km stoupani 22,5 %o.
Vypocitejte, jaky vyskovy rozdil museli zavodnici prekonat.

* Ridi¢ka, kterou kontrolovali policisté, méla v krvi 0,75 %o alkoholu.
Urcete mnozstvi alkoholu v krvi fidicky, pokud ma v téle 5,6 | krve.



Financni matematika

* Procenta velmi Casto potrebujeme ve financni matematice.
* Uloha: Mésiéni hruba mzda je 15 000 K¢&. Jaka je ¢&istd mzda?

* Redeni: Zdravotni pojisténi &ini 13,5 % z hrubé mzdy, zaméstnanec
plati tretinu, tj. 4,5 %, zbytek zameéstnavatel. Socialni pojisténi, které
plati zameéstnanec, Cini 6,5 % z hrubé mzdy. Dan 15 % ze superhrubé
mzdy, tj. hruba mzda + pojistné placené zaméstnavatelem (9 %
zdravotni pojisténi, 25 % socialni pojisténi, dohromady 34 %). 20 100
je superhruba mzda, dan 3 015, 1 650 je pojisténi, mzda 10 335. Sleva
na dafiového poplatnika 24 840 za rok, tj. 2 070 mési¢né. Cista mzda

12 405 K.



Slozené Uroceni

* \lypocitejte, kolik penéz nasporime slozenym urocenim za dobu 5 let,
je-li pocatecni kapital 30 000 K¢ a rocni urokova sazba je 5 %.
* Reseni: U sloZeného droleni se Uro¢i i Uroky jiz pfipsané v prededlych
obdobich. Pro slozené uroceni plati vzorec
p n
k=Ko (1+:2)"
no 0 100
* V bézném zivoté musime pri vypoctu usporené castky zohlednit jesté
dan z vynosu. Ta Cini aktualné 15 %. Ve vzorci se tato dan projevi
nasledujicim zpusobem: y
0,85 - p)




Druhy Uveru

* Podle toho, od koho si penize pujc¢ime:

* bankovni,
* nebankovni,
* nebankovni neznackové.

* Podle ucelovosti délime uvery na:
* Ucelové,
* neucelové.

* Podle délky splatnosti délime uveéry na
e kratkodobé,

e strednédobé,
* dlouhodobé.



Druhy Uveru

* Podle zajisténi délime uveéry na
* nezajistené,
* zajisténé.

* Urokova sazba se vidy vztahuje k uré¢itému obdobi:
* p.a. (per anum) — roCni Urokova sazba
* p.s. (per semestrum) — pololetni Urokova sazba

* p. m. (per mensem) — meésicni urokova sazba
* p. d. (per dies) — denni urokova sazba



Druhy pujcek

* Nebankovni pujcky a bankovni pujcky — jaké jsou jejich vyhody a
nevyhody?
e Reklama na nebankovni pujcku:

Pujcete si u nas 60 000,- K¢!

Zaplatite pouze 1 600,- K¢ za mésic,
doba splatnosti 48 meésicu.

e Co musi klienta zajimat? 1) mésicni splatka, 2) délka splaceni, 3)
preplatek



Nebankovni pujcky

* Matouci reklama na nebankovni pujcku:

Pozadejte si o pujcku
do vyse 80 000,- K¢

Podminky pujcky:
Zaplatite pouze 108,- K¢ mésicné

za kazdych zapujcenych 1000,- K¢.
Splatné ve 12 meésicnich splatkach o stejné vysi.

* Jaka je mésicni splatka, pujcéim-li si 75 000 K¢? Kolik preplatim?



* Klient by mél byt schopen posoudit, ktera nabidka je pro néj
vyhodnéjsi.

» Uloha: Pani Slavitkova si chce u banky pjéit 60 000 K¢&. Splacet maze
maximalné 2000 K¢ mesicné. Dostala dvé nabidky od bank A a B.
Nabidka od banky A je: mésicni splatka 1 768 K¢ po dobu 40 mésicu,
nutnou podminkou je vedeni bézného uctu za 130 KC mésicné a
vyrizeni uveru stoji 1 500 KC. Nabidka od banky B: mésicni splatka
1 933 K¢ po dobu 38 mésicl, poplatek za sjednani 990 K¢. Kterou
banku by si méla pani Slavickova vybrat, aby byly jeji celkové naklady
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RPSN

* Ro¢ni procentni sazba nakladld (RPSN) na spotrebitelsky uvér je jeden
z ukazateld, ktery vypovida o Urovni platebnich podminek uvéru.
Prostfednictvim RPSN Ize posoudit nakladovost spotrebitelského
uvéru. Dva ruzné uvéry mohou mit stejnou Urokovou sazbu, ale
pritom nemusi mit stejné RPSN. Na hodnotu RPSN ma vliv:

 vySe Uvéru a zpUsob jeho Cerpani,

 vySe veskerych plateb (nakladl) spojenych s poskytnutim spotrebitelského
uveru,

* okamziky, kdy jsou tyto jednotlivé platby placeny.



Vlypocet RPSN

* Hodnotu RPSN je mozno poél'tat pomocivzorce
o
i=1(1+ T‘)n

kde D je vyse poskytnutého uvéru, a je pravidelna splatka, r je RPSN,
n celkovy pocet splatek.

* Pro klienta je prakticky nemozné RPSN vypocitat. Musi se proto umeét
ridit podle jinych ukazateld.



* Uloha: Pani Ondrugkova je matka samozivitelka. Jednoho dne pfisel
jeji dvacetilety syn s velkou novinkou — musi se zenit. Pani Ondruskova
s takovou situaci vibec nepocitala a neméla na synovu svatbu nic
nasSetreno. V televizi vidéla lakavou reklamu na rychlou pUjc¢ku u
nebankovni spolec¢nosti bez dolozeni prijmu.

* Pani Ondruskova si pujcila 40 000 K¢ a pujcka méla nasledujici
parametry: délka splaceni: 45 tydnd, tydenni splatka: 1116 K¢, urok:
20,11 % p. a., administrativni poplatky: 6400 K¢, urok: 3815 K¢, RPSN:
70,96 %, celkem: 50 215 Kc.

e Zodpovézte nasledujici otazky:
* Kolik mésicu pani Ondruskova splacela uvér?
* Kolik Cinila meésicni splatka?
e Co zpusobilo vysoké RPSN?
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